
Onderzoeksresultaten - 06-12-2011
Onderzoeksnaam Tuchtzaken in Medisch Contact
Selectie alle vragen
Selectiedatum 21/11/11 - 05/12/11

1. Leest u de tuchtzaken die in Medisch Contact worden gepubliceerd?
Aantal respondenten bij deze vraag: 1017

Ja, altijd 30.4 309
Ja, meestal 47.0 478
Ja, soms 20.6 209
Zelden of nooit 2.1 21
2. Wat leest u?

Aantal respondenten bij deze vraag: 1017
Alleen het commentaar bij de tuchtzaak 14.8 151
Alleen de zaak zelf 2.5 25
Zowel commentaar als de zaak 68.7 699
Anders, namelijk: [ Open antwoorden ] (zie bijlage) 14.0 142
3. Wat vindt u van het publiceren van tuchtzaken?

Aantal respondenten bij deze vraag: 1017
Zinvol 77.4 787
  18.7 190
  2.7 27
  1.1 11
Niet zinvol 0.2 2
3. Wat vindt u van het publiceren van tuchtzaken?

Aantal respondenten bij deze vraag: 1017
Vermakelijk 3.9 40
  11.8 120
  26.5 269
  19.7 200
Niet vermakelijk 38.2 388
3. Wat vindt u van het publiceren van tuchtzaken?

Aantal respondenten bij deze vraag: 1017
Verwerpelijk 0.9 9
  1.6 16
  9.5 97
  19.6 199
Niet verwerpelijk 68.4 696
4. In hoeverre kunt u zich vinden in het oordeel van de tuchtcolleges?

Aantal respondenten bij deze vraag: 1017
Meestal eens 16.9 172
Vaker eens dan oneens 41.9 426
Soms eens, soms oneens 37.0 376
Vaker oneens dan eens 4.0 41
Meestal oneens 0.2 2
5. Schrijft u hier eventueel een toelichting:

Aantal respondenten bij deze vraag: 138
Niet invullen [ Open antwoorden ] (zie bijlage) 100.0 138
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6. In hoeverre kunt u zich vinden in het commentaar dat Medisch Contact en de KNMG bij de tuchtzaak schrijven?
Aantal respondenten bij deze vraag: 1017

Meestal eens 36.0 366
Vaker eens dan oneens 42.2 429
Soms eens, soms oneens 20.3 206
Vaker oneens dan eens 1.4 14
Meestal oneens 0.2 2
7. Schrijft u hier eventueel een toelichting:

Aantal respondenten bij deze vraag: 64
Niet invullen [ Open antwoorden ] (zie bijlage) 100.0 64
8. Wat is het gevoel dat overheerst als u de tuchtzaken leest?

Aantal respondenten bij deze vraag: 1017
Neutraal 38.2 388
Angst: ik word steeds defensiever door deze zaken 12.3 125
Somberheid: het is ook wel heel erg gesteld in de gezondheidszorg 4.4 45
Opluchting: gelukkig ben ik het niet 6.8 69
Boosheid: de afstand tussen colleges en het veld is te groot 8.1 82
Anders, namelijk: [ Open antwoorden ] (zie bijlage) 30.3 308
9. Schrijft u hier eventueel een toelichting:

Aantal respondenten bij deze vraag: 178
Niet invullen [ Open antwoorden ] (zie bijlage) 100.0 178
10. In hoeverre heeft u het gevoel dat tuchtzaken op u betrekking hebben?

Aantal respondenten bij deze vraag: 1017
Totaal niet: ik heb mijn zaakjes op orde, ik kom niet voor de
tuchtrechter

3.0 31

Soms denk ik: ‘dat zou ook mij kunnen overkomen’ 81.3 827
Regelmatig denk ik: ‘dat zou ook mij kunnen overkomen’ 13.7 139
Vaak denk ik: ‘dat zou ook mij kunnen overkomen’ 2.0 20
11. Wat leert u van de gepubliceerde tuchtzaken?

Aantal respondenten bij deze vraag: 1017
Niets, omdat ik ze zelden of nooit lees 0.7 7
Niets, omdat: [ Open antwoorden ] (zie bijlage) 1.7 17
Een enkele keer leer ik er iets van 51.4 523
Ik leer er vaak iets van 46.2 470
12. Kunt u voorbeelden geven van wat u ervan geleerd heeft, of hoe u anders bent gaan handelen naar aanleiding van
tuchtzaken?

Aantal respondenten bij deze vraag: 850
Niet invullen [ Open antwoorden ] (zie bijlage) 100.0 850
13. Het tuchtrecht heeft betrekking op individuele beroepsbeoefenaars. In hoeverre voldoet dat?

Aantal respondenten bij deze vraag: 1017
Dat voldoet wel; je bent altijd individueel verantwoordelijk voor je eigen
handelen.

33.0 336

Dat voldoet niet; ook teams of organisaties zouden aangesproken
moeten kunnen worden.

67.0 681

14. Heeft u zelf wel eens voor de tuchtrechter moeten verschijnen?
Aantal respondenten bij deze vraag: 1017

Ja 17.7 180
Nee 82.3 837
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15. Hoe heeft u deze tuchtzaak/zaken ervaren?
Aantal respondenten bij deze vraag: 180

Ik wist dat ik geen verwijtbare fout had gemaakt, ik maakte me er niet
druk om.

3.9 7

Ik wist dat ik geen verwijtbare fout had gemaakt, maar het was toch
heel vervelend.

67.2 121

Het hoort bij ons vak om je toetsbaar op te stellen. 15.6 28
Een patiënt die je al dan niet terecht iets verwijt, is al erg genoeg, de
gang naar het tuchtcollege vond ik een onnodige extra straf.

13.3 24

16. Hoe zou u het vinden als een tuchtklacht tegen u ingediend wordt?
Aantal respondenten bij deze vraag: 837

Als je weet dat je geen verwijtbare fout hebt gemaakt, zou ik me er niet
druk om maken.

1.0 8

Fout of geen fout, het is hoe dan ook vervelend. 67.1 562
Het hoort bij ons vak om je toetsbaar op te stellen. 13.1 110
Een patiënt die je al dan niet terecht iets verwijt, is al erg genoeg, de
gang naar het tuchtcollege zou ik als een onnodige extra straf ervaren.

18.8 157

17. Hoe zou u het vinden als een tuchtzaak wordt gepubliceerd waarbij u zelf in het beklaagdenbankje zat?
Aantal respondenten bij deze vraag: 1017

Ik zou bang zijn dat men mij herkent, ondanks anonimisering. 9.1 93
Ik zou het vervelend vinden om weer geconfronteerd te worden met de
zaak.

24.1 245

Het zou een trap na zijn. 3.6 37
Hopelijk leert een andere arts ervan. 46.6 474
Anders, namelijk: [ Open antwoorden ] (zie bijlage) 16.5 168
18. Heeft u nog andere opmerkingen over het tuchtrecht en het publiceren van tuchtzaken in Medisch Contact?

Aantal respondenten bij deze vraag: 487
Niet invullen [ Open antwoorden ] (zie bijlage) 100.0 487
19. Wat is uw geslacht?

Aantal respondenten bij deze vraag: 1017
Man 57.7 587
Vrouw 42.3 430
20. Wat is uw leeftijd?

Aantal respondenten bij deze vraag: 1017
20-29 jaar 6.1 62
30-39 jaar 16.0 163
40-49 jaar 20.8 212
50-59 jaar 36.6 372
60+ 20.5 208
21. Wat is uw beroep?

Aantal respondenten bij deze vraag: 1017
Medisch specialist 36.7 373
Huisarts 29.4 299
Specialist ouderengeneeskunde 5.6 57
Arts voor verstandelijk gehandicapten 1.1 11
Sociaal geneeskundige 13.5 137
Aios/anios 9.1 93
Basisarts 4.6 47
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